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® Řešitel =  nástroj pro řešení a optimalizaci rovnic.
® Řešitel obsahuje sadu numerických metod 

umožňující řešení a optimalizaci rovnic.
® Základním předpokladem pro řešení 

optimalizační úlohy je postavení vzorců pomocí 
adres buněk, aniž by v buňce byla konkrétní čísla. 
Jejich hodnota je předmětem optimalizace a 
řešitel je doplní po úspěšném dokončení úlohy.



® Nástroj Řešitel je dostupný na kartě 
Data – Analýza – Řešitel

® V případě, že Řešitel na kartě Data 
chybí, doinstalujte ho podle 
následujících pokynů.



Otevřete nabídku pod 
pravým tlačítkem myši.

Potvrďte Přejít



® Pokud doplněk není doinstalován, objeví se 
následující dialogové okno:

® Klikněte na Ano a počkejte, než se doplněk 
doinstaluje. 

® Řešitel je pak dostupný na kartě: 
Data – Analýza – Řešitel.



® Zoptimalizujte týdenní výrobu firmy na hračky 
tak, aby měla nejvyšší zisk.

® Firma vyrábí kostičky, papouška a mašinku.
® Od odběratelů ví, že papoušků smí vyrobit 

maximálně 75 kusů.
® Firma prodává kostičky za 100 Kč, papouška za 

150 Kč a mašinku za 120 Kč.
® Na výrobu kostiček se spotřebuje 7 ml laku, na 

papouška 10 ml laku a na mašinku 8 ml laku.
® K dispozici má firma celkem 4,5 litru laku.



® Firma je limitována ještě počtem hodin dělníka, 
který pracuje maximálně 6 hodin denně.

® Výroba kostiček trvá 3 min, papouška 4 min 
a mašinky 3,5 min.

® Výroba probíhá jen v pracovní dny.



1. Přehledný zápis zadaných údajů

Hledané/optimalizované 
hodnoty

Cílová hodnota, která má 
být maximální a je 
vypočtena jako součet tržeb 
za vyrobené kusy hraček.

Je nutné vložit vzorce 
s adresami buněk.

Je třeba vypočítat celkovou dobu 
práce v minutách a převést 
množství laku na mililitry.





® Po připravení výpočetních vzorců se spustí na 
kartě Data – Analýza – Řešitel.



Nastavit na buňku, jejíž 
hodnotu optimalizujeme

Určení typu cílové hodnoty: maximum, 
minimum, konkrétní hodnota



Vybrat buňky, jejichž hodnoty 
optimalizujeme.



Vypsat všechny omezující 
podmínky. Kliknout na Přidat.



1. Počet vyrobených papoušků nesmí být více jak 75 ks.
2. Celková spotřeba laku nesmí být větší než 4500 ml.
3. Celková spotřeba času na výrobu nesmí být větší než 

1800 min.

Vypsat všechny omezující 
podmínky. Kliknout na Přidat.









Počty vyrobených kusů musí 
být kladná a celá čísla. 
Podmínky nastavte jednotlivě.

„Celé“ vybrat z nabídky 

Po zadání poslední podmínky 
potvrďte OK.



Vypsané podmínky lze upravit 
pomocí Změnit nebo zrušit 
pomocí Odstranit. Pokud nebyly 
vypsány všechny podmínky, 
znovu klikněte na Přidat.

Po dokončení podmínek, klikněte 
na Řešit. Řešitel nabídne řešení. 
V případě, že výsledek není 
relevantní, zkontrolujte zadané 
podmínky a vzorce.



Pokud nabízený výsledek odpovídá, 
potvrdit OK, jinak zatrhnout Obnovit 
původní hodnoty a zrevidovat vzorce 
a parametry řešitele.



® Truhlářství dostalo zakázku na výrobu prken 
2o ks o délce 1 m, 15 ks o délce 1,5 m  a 12 ks o délce 
3,5 m. Truhlářství má k dispozici prkna o délce 8 m.

® Vypočtěte jakým způsobem mají být prkna 
nařezána, aby byla splněna zakázka
a prořez i spotřebovaná prkna měly minimální 
hodnotu.



® Archiv autora


